

### MADRID

#### ¿A QUIEN?

El buen ánimo gubernativo nadie lo pone en duda; pero hay que reconocer que el sistema acordado, en cuanto a alcaldes y comisiones permanentes de los Ayuntamientos tiene más puntos de arbitrio que de sincero.

Es creencia general que los electores son tanto más conscientes, por lo mismo, tanto más libres, cuanto más cerca tienen la residencia a los focos de cultura. Se supone que sobre el elector de Madrid y Barcelona puede manobrase más fácilmente que sobre el elector de otras capitales de segundo y tercer orden y que la influencia oficial puede ejercerse con mejor éxito sobre distritos retirados y oscuros que sobre los que son transitados por gentes de toda condición y están al tanto de lo que pasa por el mundo.

Aunque lo esencial en la democracia es el igualitarismo, los demócratas distinguen entre el voto del ciudadano y el voto del rural y estiman de muy distinta manera el acta ganada en Barcelona o en Madrid que la obtenida por alguno de los distritos rurales.

Pero si esto es así, todo lo que suponga influencia y tutela sobre el pueblo debe atenuarse o debe desaparecer en la medida misma en que se suponga que ese pueblo puede hacer mejor caso de su libertad y, por consiguiente, darle la designación de sus autoridades locales.

El Gobierno ha acordado lo contrario: los ayuntamientos de las capitales, y los de las cabezas de los respectivos distritos, seguirán teniendo alcaldes de Real Orden; los demás podrán designarlos libremente, así como sus comisiones permanentes; es decir, que a supuesta mayor conciencia, menor libertad; y a menor conciencia, libertad mayor.

No se crea por lo que se dejó consignado que yo acepte esa clasificación de electores, porque estoy harto de saber y de ver que en no pocas ciudades se les lleva y se les trae como manadas, cosa que no acontece en no pocos distritos de los que se suponen fácilmente manejables; de todas maneras, el criterio gubernativo adoptado después de ver y oír a los más conspicuos liberales y demócratas está en oposición con el pensar y el sentir de estos y tiene un fondo de arbitrariedad que ya iremos sabiendo a quien favorece. Al Gobierno, que no busca ganar un bien político de la lucha, parece que no.

¿A qué?

MIGUEL PEÑAFLO

#### EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas  
Temperatura máxima al sol y al aire libre. . . . . 22 40  
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre . . . . . 19 60  
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre . . . . . 4 00  
Temperatura media a la sombra y al aire libre. . . . . 11 80  
Oscilación . . . . . 15 60  
Agua de lluvia en milímetros. . . . . 0 00  
Agua evaporada en milímetros . . . . . 2 40

Observaciones a las 7 de la mañana.  
Altura barométrica en mm. a 0° . . . . . 761 36  
Temperatura a la sombra. . . . . 5 00  
Temperatura de termómetro húmedo . . . . . 4 60  
Tensión de vapor . . . . . 6 10  
Humedad relativa . . . . . 93 00  
Estado del cielo . . . . . Despejado  
Dirección del viento . . . . . N. E.  
Fuerza. . . . . Veneciana  
Recorrido en 24 horas. . . . . 91 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Véquez.

#### Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros  
VIAS URINARIAS.—CIRUGÍA  
Consulta 12 a 2 y de 4 a 6  
Ambrosio de Morales, 1

Este periódico se publica con censura eclesiástica

#### Ese es el camino

Con valedor y placer reproducimos el artículo siguiente, que ha visto la luz en nuestro querido no colega «La Constancia» de San Sebastián.

Meditemos nuestros amigos las frases que siguen y que el ejemplo cunda para bien de la Religión y de la Patria. Dice el artículo en cuestión:

Preparándose para la lucha. La unión de Integristas, Carlistas y Jaimistas es un hecho

La luz de lo alto nos lo dijo y lo repetimos una vez más, copiando sus palabras, que con su fuerza irresistible nos han llevado a la unión tanto tiempo anhelada y por fin hoy lograda y obtenida en una gran parte del sector católico de Guipúzcoa.

«No puede el católico permanecer inactivo, retirado en su hogar o en sus negocios particulares, cuando los enemigos del reino de Cristo avanzan resueltamente.

Apatía y timidez de los católicos que reprueba el Padre Santo Pio XI en su Encíclica de 11 de Diciembre de 1925, sobre la institución de la fiesta de Nuestro Señor Jesucristo Rey.

Preparar y acelerar, dice, la vuelta de la sociedad a Jesucristo «con la acción y con la obra», es ciertamente de los católicos; pero muchos de ellos parece que no tienen en la llamada convivencia social, ni el puesto ni la autoridad que es indigno faltar a quienes llevan delante de sí la antorcha de la verdad.

Estas desventajas quizá procedan de la apatía y timidez de los buenos, que se abstienen de luchar o resisten débilmente; con lo cual es fuerza que los adversarios de la Iglesia cobren mayor temeridad y audacia.

No es sólo, del mismo modo, a los católicos contemplar impasibles la lucha entre Cristo y Babil, guardando lo que el Sumo Pontífice Pio X en su Encíclica «Communium rerum», de 21 de Abril de 1909, calificó de «vil neutralidad» con estas gravísimas palabras: «A vosotros incumbit resistit valerosamente contra esta funestísima propensión que tiene la moderna sociedad a adormecerse, cuando más acrecia la lucha contra la religión, en una inercia vergonzosa, buciendo una «vil neutralidad» levantada sobre vanos respetos y compromisos; todo en daño de lo justo, de lo honesto, olvidados de aquella inflexible y terminante sentencia de Cristo: «El que no está conmigo está contra mí.»

Estas vibrantes excitaciones a trabajar por Cristo y su reino social, para salvar un porvenir incierto preñado de nubarrones siniestros, no dejó de conmover profundamente a las Comuniones y Partidos Católicos y tradicionalistas españoles, estimulándolos a la magna empresa de la lucha unidos para salvar el orden social, el moral y el religioso, amenazados de serios peligros.

El consorcio y amalgama en que por otra parte conspiraban desde los sedicentes republicanos hasta los comunistas, amparados, movidos y pagados por oro judío masónico internacional, que tiene jurado la destrucción de España, sirvió a su vez de acicate para despertar dormidas energías ciudadanas, no dispuestas a dejarse aplastar por un puñado de agitadores envaletonados por la impunidad que les prestan fuerzas ocultas, y propagandas criminales y anárquicas intolerables, que les elevan a las alturas de héroes de tramoya; y se hizo la unión de las Comuniones «Integrista, Carlista y Jaimista de Guipúzcoa», con satisfacción inmensa de todos, ansiosos de batallar y combatir unidos contra el enemigo común, en todos los terrenos en que se presentara la lucha.

Así lo anunciamos hace ya un mes en estas mismas columnas. Con esa gratísima impresión entramos en el año 1931; y desde entonces acá, esa unión cada día más sólida, más sincera y más abnegada, se estrecha y ahonda, según conversaciones que hemos tenido con importantes personajes de estos sectores, enardecidos por la revolución ambiente, que hace olvidar agravios pasados para propugnar juntos por la bandera de Dios, Patria e Institución monárquica, que ha sido siempre la forma tradicional del gobierno español.

Encarizados estos temas por nuestros Emmentis ymo amabilísimo Primado,

#### Gobierno Civil

Han visitado al gobernador civil: Don Adriano Carado, don Juan Lucena Cuenca, don Mariano Porras Aguiar, alcaldes de Villa del Río, San Sebastián de los Ballesteros y Montalbán, don Diego Molina Rueda, don Pedro Gutiérrez, General gobernador militar, don Miguel Fresneda, don Sebastián Barrios Rejano y don Rafael Romero de Torres.

Se ha ordenado el traslado de los presos Bartolomé Lara Pérez y Manuel de San Felipe Gil, León, desde la cárcel de Bujalance a esta capital.

y sin que esta «unión» suponga por parte de nadie renuncia a otros ideales legítimos, ya que la Iglesia tenga declarado que no sólo es lícito sino conveniente que existan los partidos católicos, «cuya disolución por nadie se ha de pretender», el camino se halla despejado; no hay nada que entorpezca nuestra marcha; avanzamos a la conquista y defensa de unos mismos ideales; combatiendo a unos mismos enemigos, los enemigos de nuestra Patria y de nuestras libertades. Adelanta y de frente, pues, dejando en manos de Dios el resultado.

DOCTOR RECIÓ.

#### EN LA DIPUTACION

##### SESION EXTRAORDINARIA

Anoche se reunió el pleno de la Diputación provincial, presidiendo el señor Cañas Vallejo y asistiendo los señores Barrios Rejano, Campos Navas, Bergillos, Roldán Rabasco, Ricardo Susbielas, Carreras, Cámara Herroero, Molina Rueda, Baro, López G. de Canales, Benítez Romero, Lucena Cuenca y Gómez Jiménez.

Se aprobó el acta de la anterior y se admitió la renuncia que de sus cargos de diputados hacían don Antonio Carbonell y T. F. y el Conde de Colomera.

Se acordó hacer constar en actas el sentimiento por verse privado de la colaboración de dichos señores.

Se dio cuenta de un plan de urgencia para la construcción de caminos vecinales que afectan a los pueblos de Guadalcazar, Gaijo, Valsequillo, Villalarito y Villanueva del Rey, aprobándose con la propuesta del señor Barrios Rejano, de incluir también el camino de Fuente Carretero a Fuente Palmera.

Hicieron varias observaciones los Sres. Carreras, Molina Rueda y Baro, que contestó la presidencia.

El señor Cámara propuso se incluyera en el plan de urgencia el camino de Villanueva de Córdoba a Obejo, que proporcionará grandes beneficios a varios pueblos.

Por falta de número de diputados, quedaron varios asuntos sin darse cuenta de ellos.

#### PUENTE GENIL

Han sido elegidos por el pleno del Ayuntamiento para los cargos de alcalde y tenientes de alcalde, los siguientes señores:

Alcalde presidente, don Antonio Romero Jiménez; primer teniente, don Zolito Ceballos Rejano; segundo, don Manuel Ferraz Montero; tercero, don Joaquín de Haro Carvier, y cuarto, don Antonio Delgado Pérez.

#### PARA BUENOS

### Chocolates

LOS DE

## Hipólito Cabrera

POZOBLANCO

#### La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café  
Teléfono núm. 1838

Salones de billar en todos los establecimientos.

#### El autor de las egiptas

¿Cómo se ha hablado entre nosotros, el segundo milenario de Virgilio? De ninguna manera, Virgilio no nos dice absolutamente nada. Ni nos importa absolutamente nada. E lo no quiere decir que los preciosos como intelectuales y espíritus dotados de cultura y de la emoción de lo bello. Tampoco se puede decir que no nos preocupen los problemas de la historia, de la literatura, de la bibliografía, y de la tradición moral y estética. Tenemos la más alta estimación la cultura y cuanto atañe a los problemas espirituales. Pero no ha habido tiempo para echar una mano a Virgilio. ¡Pobre Virgilio! Otra vez será. Emendaremos esta deficiencia en el tercer milenario.

En el siglo VII recorría un viajero ilustre los cenobios preclaros de nuestro Reino, focos intensos, entonces de la cultura, y pudo encontrar en algunos de ellos la Egiptas de Virgilio. Para el viajero fue el hallazgo de un diamante.

Como entre nosotros, en el resto de España la egiptas ha pasado casi inadvertida.

Y en España, no obstante, se le tributó al poeta de Mantua favoroso culto. Virgilio, ni decir de Menéndez y Pelayo, más de cuarenta traductores españoles. Y Virgilio fue quien educó, durante siglos, la juventud estudiosa. Como dice el P. Arturo M.ª Cayuela, Virgilio es el «tipo ideal del humanista». Su poesía es el manjar más sabroso e incensivo que puede ofrecer a la civilización cristiana, el aumen pagano. Pero en España, pueblo de agro, Virgilio no llegó al agro, el lugar de su más amorosa complacencia: el agro que le hizo, más que la Egeya, el poeta preexcelente y excelso Luis Vives fue en su juicio sobre la obra virgiliana quien tuvo la egiptas agudeza de la verdad.

«He creído siempre—dijo—que en las Geórgicas Virgilio se aventajó más que en las Eneidas y en la E. e. d.». «El cultivo de la agricultura, la ocupación, el banquete de los campos. ¡Qué fino y gozoso refrigerio para las almas una lectura de las Geórgicas! ¡Qué alto sentido educador se desprende de sus estruendos perfectos! Escríbanlos para hoy parecen aquellas dos frases, angustiosas la una y la otra densa de apacibilidad y de grata esperanza: «equaliter abductis arva colant»—se lamenta al final del Libro I.—«Están yermos los campos, privados de labradores». «O fortuna, tus nimium, sua si bona norant, agricolae». «Serían sobradamente dichos los agricultores si conociesen los dones que disfrutan!»

Un gran amor, un duradero estudio engendraron esta obra maravillosa «cuyo argumento (a agricultura)—añade Vives—es para la vida humana de lo más dulce y fructuoso y excelente».

Bassi no duda en afirmar: «Tuttavia le Geórgiche, per isquisitezza di forma sono Popera migliore di Virgilio, e non inferiore a quanto vanta di più elegante l'antichità». Así lo comprendieron también nuestros antepasados con aquel espíritu de fervor y de buen gusto por las obras que delectan y vigorizan y educan y que en nosotros se fue quizás para siempre.—E. E.

Este carácter religioso del matrimonio a la excelsa significación de su gracia y de la unión entre Cristo y la Iglesia «rige de la esposa una santa y cristiana reverencia del conubio cristiano y un santo estudio del matrimonio que ha de contraer, a fin de que se aproxime en lo posible a aquel mismo arquetipo.

Y en esto hay mucha deficiencia, y muchas veces no sin peligro de la eterna salvación en aquellos que contraen temerariamente matrimonios mixtos, de los cuales el materno amor y providencia de la Iglesia por graves causas (para a los suyos; como se ve por muchos documentos, comprendidos en aquel canon del Código que establece: «La Iglesia prohíbe severísimamente en todas partes que se contraiga matrimonio entre dos personas bautizadas, una de las cuales es católica y la otra adscrita a una secta herética o cismática. Y si hay peligro de perversión del cónyuge católico y de la próle, la misma ley divina prohíbe la unión» (64). Y si alguna vez la Iglesia, atendidas las razones de los tiempos, de las cosas y de las personas, no rehúsa la dispensa en estos severos preceptos (savo el derecho divino), y alejado por oportunas precauciones, en lo posible, el peligro de perversión), fácilmente, sin embargo sucederá que el cónyuge católico no padezca detrimento en esta nupcias.

De dónde en los hijos con frecuencia se produce la triste defeción de la religión, o a lo menos el descenso rápido a la negligencia religiosa que llaman indiferencia, próxima a la infidelidad y a la impiedad. Y también sucede que en estos matrimonios mixtos se hace más difícil que la viva conformidad de los ánimos, que han de imitar, como dijimos, la misteriosa unión de Cristo con la Iglesia.

Porque fácilmente faltarán aquellos estrecha comunidad de los ánimos, que, así como es signo y neta de la Iglesia de Cristo así debe serlo también del matrimonio cristiano y su decoro y su ornamento: pues aseo destruido, o por lo menos relajado, el vínculo de los ánimos en las cosas últimas.

En la de Friego, por lesiones, contra José Gallego López, es condenada a dos años de reclusión y 750 pesetas de indemnización.

En la de Friego, por lesiones, contra José Gallego López, es condenada a dos años de reclusión y 750 pesetas de indemnización.

En la de Friego, por lesiones, contra José Gallego López, es condenada a dos años de reclusión y 750 pesetas de indemnización.

En la de Friego, por lesiones, contra José Gallego López, es condenada a dos años de reclusión y 750 pesetas de indemnización.

#### La Encíclica sobre el matrimonio cristiano

##### Versión íntegra y directa del texto latino publicado por «L'Osservatore Romano»

Encíclica del Santo Padre Pio XI, Papa por la Divina Providencia, a los Venerables Hermanos, Patriarcas, Primados, Arzobispos, Obispos y otros Ordinarios, en paz y comunión con la Sede Apostólica, acerca del matrimonio cristiano, consideradas las presentes condiciones de la familia y de la sociedad, las necesidades, errores y vicios.

(CONTINUACIÓN)

#### LA SAGRADA RAZON DEL MATRIMONIO

Hasta por la sola luz de la razón, sobre todo si se compulsa los monumentos antiguos de la Historia, si se interroga a la constante conciencia de los pueblos y se consultan las instituciones y costumbres de todas las gentes, bien consta que hay algo de sagrado y religioso en la misma unión natural, «no adventicio, sino congénito»; no recibid por los hombres, sino inherente a la naturaleza; puesto que tiene a Dios por autor y ha sido desde el principio un cierto vislumbre de la encarnación del Verbo de Dios (62). Pues aparece la sagrada razón del matrimonio, que íntimamente está unida con la religión y el orden de las cosas sagradas ya por su origen divino que arriba recordamos, ya por su fin de engendrar y educar para Dios la prole, ya para unir con Dios y también a los cónyuges entre sí, por el amor cristiano y mutuo auxilio; ya finalmente, por el mismo deber del matrimonio natural instituido por la mente providentísima del Dios Creador a fin de que sea el vehículo para transmitir la vida, por el cual los primogénitos sirven como ministros a la divina omnipotencia. Y a esto se agrega una nueva razón de dignidad, tomada del Sacramento, por la cual el matrimonio de los cristianos viene a ser muchísimo más noble, y elevado a tanta excelencia, que al Apóstol le pareció «magnus misterio», honrable en todas sus partes» (63).

Este carácter religioso del matrimonio a la excelsa significación de su gracia y de la unión entre Cristo y la Iglesia «rige de la esposa una santa y cristiana reverencia del conubio cristiano y un santo estudio del matrimonio que ha de contraer, a fin de que se aproxime en lo posible a aquel mismo arquetipo.

Y en esto hay mucha deficiencia, y muchas veces no sin peligro de la eterna salvación en aquellos que contraen temerariamente matrimonios mixtos, de los cuales el materno amor y providencia de la Iglesia por graves causas (para a los suyos; como se ve por muchos documentos, comprendidos en aquel canon del Código que establece: «La Iglesia prohíbe severísimamente en todas partes que se contraiga matrimonio entre dos personas bautizadas, una de las cuales es católica y la otra adscrita a una secta herética o cismática. Y si hay peligro de perversión del cónyuge católico y de la próle, la misma ley divina prohíbe la unión» (64). Y si alguna vez la Iglesia, atendidas las razones de los tiempos, de las cosas y de las personas, no rehúsa la dispensa en estos severos preceptos (savo el derecho divino), y alejado por oportunas precauciones, en lo posible, el peligro de perversión), fácilmente, sin embargo sucederá que el cónyuge católico no padezca detrimento en esta nupcias.

De dónde en los hijos con frecuencia se produce la triste defeción de la religión, o a lo menos el descenso rápido a la negligencia religiosa que llaman indiferencia, próxima a la infidelidad y a la impiedad. Y también sucede que en estos matrimonios mixtos se hace más difícil que la viva conformidad de los ánimos, que han de imitar, como dijimos, la misteriosa unión de Cristo con la Iglesia.

Porque fácilmente faltarán aquellos estrecha comunidad de los ánimos, que, así como es signo y neta de la Iglesia de Cristo así debe serlo también del matrimonio cristiano y su decoro y su ornamento: pues aseo destruido, o por lo menos relajado, el vínculo de los ánimos en las cosas últimas.

Porque fácilmente faltarán aquellos estrecha comunidad de los ánimos, que, así como es signo y neta de la Iglesia de Cristo así debe serlo también del matrimonio cristiano y su decoro y su ornamento: pues aseo destruido, o por lo menos relajado, el vínculo de los ánimos en las cosas últimas.

Porque fácilmente faltarán aquellos estrecha comunidad de los ánimos, que, así como es signo y neta de la Iglesia de Cristo así debe serlo también del matrimonio cristiano y su decoro y su ornamento: pues aseo destruido, o por lo menos relajado, el vínculo de los ánimos en las cosas últimas.

#### Vida Religiosa

Santoral.—Día 28 San Leonides. La misa y oficio son de Santa Leós, con rito simple y color rojo.

Cultos

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En Santa Marta, mañana por don Luis Clarós.

En el templo de las Religiosas Escuelas, puede visitarse diariamente a Santísimo.

Apostolado de la Oración. Interacción general para el mes de Enero: La salvación de Rusia y principalmente de toda su juventud.

Interacción misional: La vuelta de las Iglesias ortodoxas a la unión católica.

Rogaremos en especial por la salvación de Rusia y principalmente de toda su juventud, y la vuelta de las Iglesias ortodoxas a la unidad católica.

Resolución Apostólica: Ofrecer misas, comuniones y oraciones por las intenciones.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve y por la tarde a las tres.

Santa Marta.—Del 26 al 3 de Febrero a las 5'15 de la tarde solemnemente a Santa Paula, con manifiesto y cánticos.

Los cinco primeros días estará el Jubileo de las 40 Horas.

Costea los cultos del día 28 don Luis Clarós.

El día 2, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, todos los fieles que visiten esta Iglesia, rezando lo que sea su devoción, y confesados y comulgados, podrán ganar «Indulgencia Plena» per modum «Jubilei Plenissimi».

y sumas que venera el hombre, esto es, en las verdaderas y sentidas de la religión, la desemejanza de las mentes y la diversidad de las voluntades. En lo cual hay peligro de que largueza la caridad entre los cónyuges y se destruya la paz de la sociedad doméstica y la felicidad que nace principalmente de la unión de los corazones. Porque ya hace muchos siglos, el antiguo Derecho romano decía: «Las nupcias son la conjunción del varón y de la hembra y el consorcio de toda la vida y comunicación del derecho divino y humano» (65).

Y, sobre todo, como ya hemos dicho, Venerables Hermanos, impide la restitución y perfección ésta del matrimonio, establecida por Cristo Redentor, la facilidad de los divorcios, que aumentan de día en día. Más aún: los factores del neopaganismo, no ensañados por la triste experiencia de las cosas, combaten cada día más há segrada indisolubilidad del matrimonio y las leyes anticuadas.

(62) Leo XIII, Litt. Enc. Arcanum, d. 10 Febr. 1887.  
(63) Cfr. Ephes. V. 32; Hebr. XIII 4, etc.  
(64) Cod. Inr. Can. c. 1069.

#### MONTILLA

DE VIAJE

Salen para Málaga, donde permanecerán unos días, don José J. Ruiz Reigón y su esposa doña Teresa Requena Córdoba, distinguidos amigos nuestros.

Desearíamos feliz viaje.

TAUROMAQUIA

Se dice que hay en ésta una escuela tauromaqui que cuenta con doscientos socios, teniendo su domicilio social en la calle José de los Angeles.

Entre los muchos que integran este «club» reina grande entusiasmo para que tengamos pronto una plaza de toros en la que luzcan sus habilidades los tauranietos del inmortal «Cuchares».

Esta noticia ha sido confirmada por la simpática revista «Deportiva Montillana» asegurándonos los organizadores del proyecto, que han expuesto sus vehementes deseos a reputado prito agrónomo de esta localidad, que está dispuesto a dar los planos del circo tauromaqui, estando conforme un aficionado veterano, amigo y contemporáneo del cañía «Lagartijo» para emprender cuanto antes los trabajos que sean necesarios.

Ya saben los barberos que al parlar a los aficionados hay que dejarles un mechón de pelo en el colodrilo para colocarse la moña.

Felicitemos a los organizadores y

# Una enfermedad trae la otra.

Toda enfermedad empobrece la sangre motivando una predisposición para otra enfermedad.

Hay niños que por la riqueza de su sangre gozan de una inmunidad natural contra toda clase de infecciones.

Los hay en cambio que todo lo pescan por pobreza en glóbulos rojos y leucocitos incapaces de sostener la lucha contra los microbios.

A qué clase de las dos queréis que pertenezcan vuestros hijos? En vuestra mano está el que sean de los primeros. No se trata de probaturas sino de hechos comprobados durante once lustros de experiencia.

La EMULSIÓN SCOTT proporciona un notable incremento de glóbulos rojos. Estos transportan a todo el organismo el Oxígeno que penetra en los pulmones produciendo combustiones origen de energías que se transforman en fortaleza para resistir las invasiones microbianas.



## Emulsión Scott

GRAN PREMIO Exposición Internacional de Barcelona, 1929.

Recomendada por los médicos en casos de:

- TOS PERTINAZ
- DEBILIDAD GENERAL
- ESTADOS CONSUNTIVOS
- BRONQUITIS ANEMIA RAQUITISMO
- FORMACION DE LOS DIENTES
- DEPAUPERACION DEL ORGANISMO



esperamos no desmayen en sus buenos proyectos

### INCENDIO

En el domicilio de doña María Polo Berral, viuda de don Manuel Bujalance Marino, calle Aleuya, se declaró un incendio siendo pasto de las llamas una lagareta que encerraba cachos y varios sacos de molino y la techumbre.

El fuego se descubrió a la una y media de la noche de ayer por un vecino de una de las casas inmediatas que avisó a la familia.

El destruco causado asciende a cinco mil pesetas.

El edificio, que tiene un depósito de carbón, no está asegurado.

Se creyó en un principio que hubiera sido causado el fuego por venir encendido algún trazo de carbón en las sillas; pero hay grande distancia de este departamento al lugar del siniestro y además en el depósito no hay señal alguna que pudiera sospecharse fuese allí la causa o motivo de esta desgracia.

Hasta ahora se ignora la causa. — AHADOR

### CRÓNICAS VOLANDERAS

#### LA RESTAURACION SOCIAL

Ante todo diremos, para dar principio a esta crónica, que es nuestro deseo vehemente declarar ahora nuestra afectuosa y respetuosa estimación por el preclaro, muy culto e inteligente periodista, ilustrado Director de «Prensa Asociada», el popularísimo don Miguel Fernández Sánchez, muy conocido en la prensa por el seudónimo de «Peñ flor», escritor de firme espíritu y notable rectitud de criterio. Al cual queremos dirigimos para que nida y dirija en la Patria la obra popular de la «restauración social» que es absolutamente necesaria, a fin de mantener la vida y lograr la regulada marcha del progreso en nuestra querida España.

Como habrá de ver el lector, por la verdad de cuanto seguidamente hemos de decirle, los sobresaltos públicos recientemente ocurridos; las pequeñas pandillas de rebeldía y así también descubiertas, se trata de faras políticas risibles, vociferas dis-

puestas en oposición al Ideal monárquico y con intento de molestar y entorpecer la regulada marcha de nuestro Gobierno sitomas son, por lo menos, de que pueda producirse un temible desequilibrio social.

Nosotros creemos firmemente que un hombre de fortalecida conciencia y de nobilísimo carácter puede rehacer en la Patria la unión de la voluntad y el pensamiento de los buenos ciudadanos.

Hay que tener presente que se va perdiendo en nuestra Patria la lectura individual de los buenos libros de ciencia social y política; y sobre todo la instrucción popular religiosa con lo que se forman los hombres pensadores y activos, capaces por esto de producir reformas regeneradoras. Tanto la instrucción individual como colectiva está quebrantada en España.

La lectura individual, sea de libros verdaderos, no de novechismos y menudas las obscenas y repugnantes, como las de la novela y las farsas prohibidas. ¡Avísele el amor al libro! ¡Gratísima complacencia, la de la lectura de un buen libro!

¿Qué así, como quien tiene sus amistades predilectas, no tiene sus libros favoritos? Con gozo y orgullo diremos que son los libros muy queridos míos, la Moral de Piquar, Los Soliloquios de San Agustín, Las Empresas Políticas de Saavedra Fajardo, Las obras de San Juan Crisóstomo, el Catecismo de Parseverancia y otros muchos que fuera prólogo enumerar.

Suele ser el libro favorito aquel que nos enseñe verdades para nosotros desconocidas, o sea hasta el momento en que sus páginas nos las mostraron.

Con el libro que es de uso propio cultivamos nuestra memoria y perfeccionamos nuestro espíritu.

¿Qué diremos del estado lamentable en que se hallan, por las desarregladas escuelas la enseñanza pública? Pronto debemos reformarnos y afirmar todo el importante asunto de la instrucción; esto es lo que pedimos al publicismo periodístico y dirigidos a un hombre de íntegra conciencia y de cierta severidad, le exponemos que no se clvide en la ruta de su trabajo de que la grande necesidad actual es la de que acudan maestros y misioneros para fortalecer la fé ca-

tólica en España y volver en todo orden a la cultura nacional y punto fortísimamente de la restauración de la armonía social en nuestra querida España.

Cerminada su labor escritora francesa dió a la traducción española de su curiosa obra Timó libro de los Oradores un prólogo y el trazó un estudio crítico haciendo los hijos de España semejantes a Quijote y acusándoles de «xv» amor propio. No le ha faltado al «fr» o dicho, pues en esta España especialmente los jóvenes hacen ilusiones de vanidosidad y con referencia a los periodistas «parecer ahora un libro de sátira titulado «Testevana» que es en el orden del periodismo lo que el famoso halgo en el orden de la caballería audaz.

Libre de dicho hecho nacional, si dada alguna, está Miguel Peñ flor y por lo tanto está el «do» or talento y por carácter serio y grave censor de las costumbres nacionales.

Las costumbres «Españ», hoy casi todas las que han modificado algo la vida del pueblo o parodia de todos los países, principalmente de Francia y de los Estados Unidos, contribuyendo poderosamente a cambiar las mismas el ejemplo que se ofrece por el cinematógrafo la hábara afición al «x» que enriquece y embriaga al hombre. No menos dañino; por sin duda, es lo que se hace llevar a las mujeres castas y honradas a un triunfo, por su hermosura y a un relucido y obscuro que pierde el recato, la pudicia y el movimiento, gasto, danza y palabreo honesto, así por estos medios llegan a mayor embriutamiento que el hombre mismo. Haga Dios Nuestro Señor que en su gloria como escritor Miguel Peñ flor, y sea coronado el combate con el restabecimiento de la armonía social cristiana en nuestra querida Patria.

JOSÉ ZAHONERO.

### El paro forzoso y la Diputación Provincial

El Presidente de la Diputación señor Cañas Valero, habiendo con los periodistas las dijo que la corporación por todos los medios que tiene a su alcance, trabaja sin descanso para remediar el paro forzoso porque atraviesa muchos obreros de la provincia.

Ayer se firmó la escritura de subasta para la construcción de un pabellón con destino a local de guardapolvo en el Hospital de Crónicos. Las obras comenzarán en seguida.

Se trata de construir en breve plazo una garaje para los automóviles del servicio de Vías y Obras.

A primeros de Febrero se adjudicará la subasta para la construcción de un pabellón de infanciosos en el local de San Pedro A cántara.

Por la oficina de Arquitectura se lleva a cabo el estudio de un proyecto de construcción parcial del edificio del gobierno civil con objeto de invertir las 100 000 pesetas presupuestadas.

Es propósito de la Diputación, reconstruir totalmente este edificio para lo cual se consignarán partidas en los sucesivos presupuestos hasta su terminación.

Después se refirió a las obras ya realizadas.

### Las Misiones Católicas en 1930

#### II AMENAZAS

1) La más grave es de orden político. La situación agitada de China, los sucesos de gue ras, banditajes y de saqueos ocurridos, particularmente al sur, han causado la muerte de varios misioneros, la destrucción de muchas misiones, la miseria de los cristianos y una incertidumbre general, con resultados casi paralizadores.

Muchos misioneros han sido capturados y, a veces, torturados por bandas terroristas. A pesar de todo, la estructura de la Iglesia ha presentado firme resistencia a esos choques formidables y se han registrado progresos especialmente en el norte.

Las revueltas nacionalistas de la Indochina, con la matanza de Yen Bay, no han originado considerables daños materiales, pero se háate una hostilidad sorda en algunas partes de la población, aun en la rural.

El nacionalismo de Samoa (partido Mau), cuyo jefe, un católico, fué muerto por las tropas de Nueva Zelanda, no afecta directamente a las Misiones; los católicos militan en ambas partes.

En la India, violentamente agitada por el movimiento ganahista, anotamos la presencia de un delegado católico en la Conferencia de la Tabla Redonda de Londres, sin que, hasta la fecha, las Misiones hayan sido entremezcladas; en los conflictos de tendencias.

También aquí los católicos figuran en ambos bandos.

La legislación que afecta a las diversas razas del Africa del Sur ha favorecido la propaganda comunista entre los Bantus, desacreditando entre ellos la «religión de los Baacos». A pesar de la amenaza, la Iglesia no ha hallado dificultad en parte alguna para mantenerse en su posición de carácter sobrenatural.

2) La legislación escolar, ha aquí el segundo de los peligros, inspirada en los moldes europeos, pretende como en China, suprimir la enseñanza, emblema o «jercicio» religioso en las casas, imponiendo directores y programas intolerables para los centros cristianos. Por otra parte, en el Japón por ejemplo, con la exclusión de toda enseñanza religiosa, se quiere imponer la enseñanza y prácticas del sinitismo oficial, culto, según declaración del Estado meramente civil y patriótico; su naturaleza y estatutos están, aún, muy lejos de ser precisados.

En el Africa inglesa, las condiciones son tales que las Misiones se ven en la imposibilidad de cumplirse; muchas escuelas quedan cerradas. En medio de estas dificultades señalamos la extensión de la Universidad Beneditina de Pekín, la reconstrucción de la de Tokio y los éxitos, cada vez más considerables, de los Colegios Superiores en las Indias.

3) Y, por último, la crisis económica que durante todo el año ha afectado al mundo entero, ha comenzado a hacerse sentir muy duramente en los últimos meses; los recursos locales se agotan (crisis de los cocoteros, del caucho y de todas las plantaciones en general) y disminuyen improvisadamente los subsidios de las metrópolis. Parece que esta crisis se ha de sentir muy particularmente, en el presente año de 1931.

No hemos de terminar esta nuestra breve reseña, sin hacer destacar, el lado de la actividad desarrollada en campos misioneros, el interés, siempre creciente, que manifiestan los países de la cristiandad por la expansión de la Iglesia Católica. La Semana de Misionología, con la que se clausuró la Exposición Misionológica de Barcelona (29 junio 6 julk); la VIII Semana de Misionología de Lovaina (27 agosto 1.º septiembre); el VII Congreso Internacional Académico Misionológico de Lubiana (6 11 septiembre); la 1.ª Semana de Misionología de Turín (15 sept-embre); el Congreso de la Cruzada Misionera de Retzlbooa (agosto) y la Cruzada Misionera Americana ha demostrado que, de día en día, se van intensificando las relaciones entre las Misiones y sus bases de operaciones.

PEDRO CHARLES S J

Lovaina.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Nos comunica el Director de «El Universo» don Rufino Blanco que para conmemorar el segundo milenario de la Predicación de Jesucristo y a partir del número próximo se publicarán en aquella revista numerosos originales literarios y artísticos de la mayor habilidad para lecciones de Doctrina e Historia Sagrada.

Los maestros de escuelas y colegios de primera enseñanza pueden recibir gratuitamente dicha revista ilustrada dirigiéndose a la Administración Apartado 266, Madrid.

—Se está preparando la lista general de aspirantes que pronto se remitirá a la «Gaceta» en cumplimiento de lo ordenado en la R. O. de convocatoria.

—En la Sección Administrativa se ha recibido el título de licenciado en derecho de don Francisco Romero Coca.

—El maestro de Mostemayor, don Miguel Baena solicita 30 días de licencia por enfermedad.

—Ha cedido en la escuela de Zagrille, don Guillermo Paché.

—El maestro interino, don Alfonso García renuncia la interinidad de la auxiliar 1.ª de Luque.

—Se ha abierto el pago de los nóminas adicionales de fines de Diciembre de toda la provincia.

### Militares

El alférez de caballería, don Fernán G de Aguilar llegó de Ecija.

Con motivo del paso de fuerzas por las estaciones se ha establecido un servicio de vigilancia.

El licenciamiento de los mozos del 2.º llamamiento de 1929 se verificará de la Refns, el 28; Sagunto, el 29 y Artillería de a pié, el 31.

### De Sociedad

Mañana son los días de don Tirso Rodríguez y de don Tirso León Avilés.

—Llegó de Montalbán, el secretario del ayuntamiento don Agustín Pérez de la Last a.

—El administrador de nuestro colega el «Diario», don Atarasio Castillo Moya estimado amigo nuestro, guarda cama con un fuerte ataque de gripe.

Lo mismo sucede a nuestro también querido amigo, don Luis Ruiz de Castañeda Inspector del timbre en esta provincia.

Deseamos pronta y completa mejoría a ambos.

—Pasó hoy el día en Córdoba, nuestro querido amigo de Moatilla, don Angel Sisternes.

### Gran Teatro

Hemos tenido el gusto de admirar los ensayos de la bonita zarzuela «La Calesera», que será puesta en escena el próximo día 4 de Febrero en el Gran Teatro, representando sus personajes distinguidos jóvenes de nuestra buena sociedad y sin temor a equivocarnos podemos adelantar que será un verdadero éxito y que en nada tienen que envidiar estos artistas a los profesionales.

La riqueza del vestuario que ha sido traído de Valencia, su hermoso decorado, exactamente como la época lo requiere, unido todo al valioso elemento artístico, avaloran la obra aún más, siendo su presentación verdaderamente fastuosa.

El número de profesores que constituyen la orquesta, que será dirigida por el prestigioso maestro señor Anguita, que dada su reconocida pericia hará una vez más que el éxito sea rotundo.

POR TELÉFONO

### BELMEZ

Hoy, a la una de la tarde, se ha celebrado sesión extraordinaria convocada para la elección de alcalde y tenientes de alcalde, habiendo triunfado en todos los cargos la candidatura patrocinada por el partido liberal.

Los elegidos son: don Eduardo Rodríguez Soto, alcalde, y los señores don Luis Molina, don Antonio Castillejo y don Alejandro López, tenientes de alcalde.

Han concurrido todos los señores que forman la Corporación, habiendo votado la candidatura triunfante 15 de los 21 señores que la forman.

Felicitemos a nuestro particular y buen amigo el exalcalde don Epifanio Sáchez Pastor, que es quien ha propuesto y defendido la citada candidatura así como también deseamos muchos aciertos a los señores elegidos.

### Notas de la Provincia

#### RECLAMADO

En Santsella ha sido detenido Rafael López Ruiz, que estaba reclamado por el Juzgado de Fernán Núñez, por llevarse una bicicleta de Francisco Narrajo.

#### ATROPELLADA

En Villa del Río fué atropellada por un automóvil la niña Juana Chamorro García, que resultó con lesiones en las rodillas y cabeza de pronóstico reservado.

Conducía el auto la señorita Adela Fernández de Setelher, quien fué detenida.

### Enfermedades de los ojos

#### ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

Horas de consulta, de una a cinco

Jenita María, 4

Este periódico se publica con censura eclesiástica

### NOTICIAS

#### DEL AYUNTAMIENTO

La sesión del pleno convocada para hoy para proceder a la elección de tenientes de alcalde se ha suspendido por falta de número. Se celebrará mañana en segunda citación.

#### HONRAS

Mañana se celebrarán en la parroquia del Salvador solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de don Carlos Torres Onieva, padre del rector de dicha Iglesia y secretario que fué del Ayuntamiento de Retz.

El señor Torres Onieva falleció hace pocas semanas.

#### EL COLEGIO DE ABOGADOS

Para el día 29 a las cuatro de la tarde se ha citado a junta general al Colegio de Abogados para aprobación de las cuentas y otros asuntos.

#### RATERO

Aroche fué detenido en la calle Barroso Andrés Moreno Ortiz, que sustrajo un bolso en la calle Sevilla a doña Carmen Rodríguez.

#### EL ROBO DE UN AUTOMÓVIL

Ha sido detenido uno de los autores del robo del automóvil del Dr. Carreto.

Se llama Francisco Aguilar Adrian de 30 años, natural de Espejo y de oficio chofer.

#### RECURSO

El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por don Rafael Díaz Ramírez, como presidente del partido social democrático de Lucena, contra acuerdo del Ayuntamiento pleno de dicha ciudad de fecha 21 de Noviembre último, por el que se sustituye el Ayuntamiento del cuerpo de funcionarios municipales de expresado Ayuntamiento, aprobado en sesión de 8 de Enero de 1928, por otro presentado al conocimiento y resolución de pleno.

#### LA GUARNICION DE CORDOBA

El alcalde señor Jiménez Ruiz ha telegrafiado al Presidente del Consejo de ministros rogándole no se lleve a efecto la disposición relativa a la garnición de Córdoba, de que de talladamente nos ocupamos, por los muchos perjuicios que ocasionará a esta ciudad.

En el mismo sentido ha telegrafiado el ministro de Fomento anunciando a ambos una visita para exponerle personalmente las razones de su petición.

El ministro de Fomento se ofrece para gestionar estos deseos, pero considera difícilísimo lo que se pretende.

### F. Berenguer

MÉDICO FORENSE Y DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

(Ambos cargos por oposición)

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Plaza de la Trinidad n.º 4

Consulta de 1 a 5. — Teléfono 2361.

#### CASA

Se arrienda en la calle Munda número 1. Para tratar Ambrosio de Morales, 6, bajo.

#### RECLAMADOS

Han sido detenidos en esta capital Manuel Luque Terrado (1) El Municipal y Manuel Dorador Laguna (2) El Dorador, que estaban reclamados por el Juzgado.

#### ARRIENDO LOCALES

para graneros o cosa análoga. Jardines, frente a las palomas, Letras G. 3-1

#### LIMOSNA

Los días 1, 2 y 3 de Febrero, se repartirán 3.500 kilógramos del pan llamado de San Antonio.

#### COCHERAS

Se arriendan dos muy amplias y completamente independientes, con instalación de agua y de luz, en la casa de la plazuela del paseo de la Ribera junto a la fuente. Razón en la misma casa. 5-2

#### LA ESTRELLA DEL MAR

Las personas que quieran recibir esta revista católica pueden solicitarlo de esta redacción y se les servirá. Precio de cada ejemplar, 65 céntimos

### Estómago, Intestino, Hígado

Especialista M. BERNAL RAYOS X

MARQUES DEL BOIL, 1.—De 1 a 3.

Este número ha sido visado por la censura.

HOJAS DE AFEITAR  
DE LA  
FABRICA NACIONAL DE ARMAS  
"TOLEDO"  
SON UNA MARAVILLA

VINOS BENAVIDES BURGOS

Cafetería Castro



ZAFRA POLO Maria Cristina, 19 CORDOBA

Semana fin de mes

26, 27, 28, 29, 30, 31

ESTOS DIAS COMPONEN NUESTRA «SEMANA FIN DE MES»

En esta «Semana Fin de Mes» ofrecemos a mitad de precio, muchos artículos de novedad, que ya no componen colección.

- Preciosas botinas de Tricot de lana de pesetas 4; durante esta «Semana Fin de Mes», una peseta 2
Cheviots gusto Inglés 140 cm., abrigos de señora, de pesetas 25 el metro; durante esta «Semana Fin de Mes», el metro pesetas 12 50
Corte de vestido con dos metros de preciosos Tricots de lana ancho 140 cm.; el corte, pesetas 10
Pañuelos de Crespón de Seda Natural; estampados, muy nuevos; tamaño 90 cm.. Uno pesetas 15. Durante esta «Semana Fin de Mes», pesetas 7 50
Astracán negro canalé, felpa de seda; durante esta «Semana Fin de Mes», el metro, pesetas 3 50
Chaquetas punto de lana de 16, 14 y 10 pesetas; durante esta «Semana Fin de Mes», pesetas 8, 7 y 5
Sueters de fino punto de lana, colores lisos, de pesetas 12 y 14; durante esta «Semana Fin de Mes», todas las tallas a pesetas 7
Peleles y Chalaquitos de Punto, de pesetas 7, 6 y 4; durante esta «Semana Fin de Mes», pesetas 3 50, 3 y 2
Crespones de Seda Natural de pesetas 12; durante esta «Semana Fin de Mes», el metro, a pesetas 6
Varios colores de Cresp-Satén, de pesetas 10; durante esta «Semana Fin de Mes», el metro, a pesetas 5

RESTOS DE TODAS CLASES DE GENEROS A MITAD DEL PRECIO FIJADO EN LA ETIQUETA

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Moncheta Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

¡RIDÍCULO!

IMPRESION TELEFÓNICA

El Sr. Burgos Mazo, excaique de Huelva, que hace algunos años alardeó de defender el derecho extremo, ahora se ha creído que es algo, que supone algo en el país, que tiene tras sí algunas fuerzas y alardea de izquierdista.
Se ha olvidado desde luego de los tiempos en que fué ministro y lo hizo tan mal—por es imposible—como su correligionario Tormo y todo es gritar, todo pedir a los periodistas que lo jaleen, todo perdonar la vida a los monárquicos.

Ayer hizo gemir las prensas, hoy también se ha permitido hacer declaraciones. El declarará, las cortes faciscas, él hará, él acontecerá y este nuevo enano de la venta no tiene votos ni para salir concejal por un barrio onubense!

Los periodistas madrileños le han oído, han copiado sus declaraciones, como pudieran haberlo hecho de las del portero del Racing de Vallecas y un guason ingenuamente, sin malicia alguna, ha preguntado:
—Don Manuel, volverá V. a ser ministro?

Don Manuel que sabe que ni con monárquicos ni con republicanos tiene talla para alcanzar una poltrona, se ha desconcertado al oír la pregunta.

—No, yo he dicho ya que no quiero ser ministro, yo....

Se le ha atragantado la frase. Ha recordado aquellos tiempos en que por equivocación fué a los consejos de la corona y el recuerdo le ha enuduzado la vida.

Don Manuel se ha visto de gaceta pero del «Siglo Futuro», se ha visto luego en Huelva haciendo anteaia en el gobierno civil, y caciqueando más tarde con los gobernadores civiles y relamidos de satisfacción, con voz que quería aparentar indignación, cuando declaraba su deseo, ha dicho:
—Yo, si hago falta, si precisa para

un ministerio de altura mi nombre, me sacrificaré.

Me sacrificaré! Los periodistas esperaban que Burgos Mazo se fiera con el «sacrificio», lo que no creían es que desde la olimpica altura en que le supone estar su soberbia, hablas de sacrificio.

Estos políticos que no saben de política de altura, que no laboraron nunca por la Patria, son siempre lo mismo.

Y el país al oírlos hablar del sacrificio de al aire estruendosa cercajada. Lástima que este ridículo que hacen cueste tan caro a la nación!

CMEGA.

Política

La «Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente: Promoviendo al empleo de contratante de la Armada, al capitán de navío don Demetrio López Tomaseit y rombrándole jefe de Estado Mayor del Departamento de Cartagena.

Declarando excedente voluntario a don Antonio Belmonte, juez de instrucción de Ginzó de Limia.

Disponiendo que la sección cuarta del gabinete central de identificación se encargue del servicio de represión de falsificadores.

Disponiendo que desde primero de Febrero se haga efectivo el cupón trimestral de bonos del Tesoro del 5 por 100 para el Fomento de la Industria nacional.

Periódicos

«El Imparcial», comentando la semana internacional, dice que no se ha adelantado un solo paso en el camino del desarme.

«El Liberal» se ocupa de un escrito que le envían desde Badojez sobre los latifundios y dice que si el dinero que se malversó durante la dictadura se hubiera dedicado a parcelaciones otro sería el juicio que ese período de tiempo merecería la historia.

Creando pequeños propietarios es como se hace más bien al país y se revaloriza la moneda.

LA BOLSA DE HOY

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal la Agencia Moncheta:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Cuatro por 100 interior, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras esterlinas, and Dólares.

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Francos cambio máximo, Libras cambio máximo, Dollars cambio máximo, Interior 4 por 100, and Amortizable 5 por 100.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100, Acciones del Banco de España, and Banco Hispano Americano.

Proceso

Próximamente será elevada a plenario la causa seguida con motivo de los últimos sucesos políticos.

Según las noticias que se tienen sobre este extremo, para el señor Alcalá Zamora será pedida la pena de reclusión perpetua y para los demás prisioneros mayores.

Entre los abogados figuran los señores Ossorio y Gallardo, Bergamín y Sánchez Ramón.

Los escolares

En los alrededores de la Universidad de Madrid y de la Facultad de Medicina, hubo hoy lujo de fuerzas. No se permitió a los escolares el acceso al interior.

Este periódico se publica con censura gubernativa

PARA 1931



Lea V. mañana «El Defensor», NUESTRO TELEFONO AUTOMATICO ES EL Núm. 2614

ANUNCIO

Profesor de primera enseñanza se necesita en el COLEGIO ESPAÑOL 5-1

Francisco Guerrero Barea INSTALADOR ELECTRICISTA Alfonso XIII, 35 Córdoba

Economía

El ministro de Economía ha facilitado

una nota a la prensa, en la que habla de los éxitos motorios obtenidos por la industria española, que ha vendido importantes cantidades de material ferroviario a Bélgica, Bulgaria, la República Argentina y ahora a Rumania, teniendo que luchar para ello con el cartel de Alemania e Inglaterra.

Wais

El ministro de Hacienda ha conferenciado hoy con el conde de Jimeno y con el general Millán Astray.

Fomento

El señor Estrada dedicó la mañana a estudiar todo lo relacionado con la crisis obrera de Andalucía, asunto del que se tratará en el Consejo de ministros de esta tarde.

Se quiere que los auxilios lleguen incluso a los modestos propietarios, cuya situación por la pérdida de la cosecha de aceituna es aún más lastimosa que la de muchos obreros.

Ecos palatinos

La infante doña Isabel sigue guardando cama. Los médicos le han aconsejado el descanso.

Sanlúcar de Barrameda.—Con día espléndido se ha celebrado la primera cacería regia, en marcha muy distante al palacio donde practican, regresando anochecido.

Se cobraron 47 reses, matando 10 S. M. el Rey.

Su Majestad celebró la acostumbrada conferencia con la familia Real y el jefe del Gobierno.

El Rey ha enviado al marqués de Cavalcanti el siguiente telegrama: «Te agradezco muy sinceramente tu entusiasta mensaje transmitiéndome testimonios de cariño y adhesión que tanto apració de esas guarniciones de Andalucía con motivo día de mi santo y a cuantos se han asociado a las fiestas por tí organizadas envío mis saludos cariñosos.—Alfonso R»

Burgos Mazo

Burgos Mazo pasó esta mañana con Sánchez Guerra, cambiando impresiones.

El miércoles almorzarán los constitucionales en el Hotel Ritz.

Asistirán todos. Solo se desconoce si a don Melquíades le permitirán sus ocupaciones asistir.

Burgos Mazo dice que él sigue siendo abstencionista porque no hay todas las garantías necesarias.

Si las hubiera tampoco le parecerían bastantes porque cree que cuando se instablezcan faltará tiempo para la propaganda.

Además los Ayuntamientos tienen una organización defectuosa y son perseguidos los amigos de los constitucionales, según sospecha el día.

Si en la reunión de primates constitucionales se acordara ir a la lucha, iría pero salvaría mi voto en la reunión, dice el excaique de Huelva.

Lo que si me parece bien es que un senador constitucionale fuese al Senado a una sola sesión y allí pronunciara un discurso tachando de facciosas las Cortes.

Yo creo que en que haya Cortes Constituyentes no existe peligro para la monarquía.

Lo contrario, así se demostraría que los republicanos no tienen la fuerza de que alardean.

Un periodista monárquico contestó: Como se demuestra si tienen o no fuerza es yendo a las elecciones en cortes ordinarias. Si no triunfan sus candidatos es que carecen de fuerza.

Al abstenerse de muestran que no tienen victs.

No, contestó el onubense porque quería hablar más de Alba. Era este otro argumento que quería desarrollar.

Alba dice que es necesario cuanto antes ir a las Cortes, a unas Cortes ordinarias para discutir la cuestión económica, y yo digo que también puede discutirse este asunto en Cortes Constituyentes.

Un periodista con ironía tan suave que pareció una ingenuidad dijo a Burgos Mazo:

—Don Manuel sería V. ministro? —Yo, contestó el constitucionalesta creyéndose estadista, dije antes de la dictadura que no lo seré más.

Ahora bien, si Sánchez Guerra formara Gobierno entonces... entonces aceptaría la cartera imponiéndome un sacrificio.

Eso sí, pediría nueva modalidad en la fórmula del juramento.

Petición

Le ha sido entregada al director general de Primera enseñanza una instancia con 1 800 firmas, en la que es solicita la gran cruz del Mérito Ci-

vil para el que fué torero don Ricardo Torres, que a su costa exhibió en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, recientemente clausurada, una sal, con interesantes troyas regionales y valiosas alhajas, que fueron admirados durante el Certamen.

Laudo

En el ministerio de Estado se han recibido noticias de nuestro representante en Managua, diciendo que en Salvador y Nicaragua se ha recibido con agrado el protocolo del laudo que dió el Rey de España en asunto que interesaba a ambos países.

Sangro

El ministro del Trabajo ha sido visitado por una comisión del claustro de profesores de la escuela del trabajo que le ofreció la Presidencia honoraria de dicho centro.

Albañiles

Una comisión de albañiles de Barcelona ha visitado al ministro del trabajo para formular una protesta contra los patronos que se han retirado del comité paritario.

Los tipógrafos

Continúa sin arreglo ni solución la huelga de artes gráficas.

Han celebrado una reunión los patronos, tomando medidas radicales para terminar con el actual estado de cosas.

Si los obreros persisten en negarse a aceptar las bases ofrecidas, amenazan incluso con la admisión de personal extranjero auto.

Matos

El ministro de la Gobernación ha sido visitado hoy por Goicoechea y Piñés.

Esta noche marchará a Barcelona para asistir a una boda.

Unión

Zaragoza.—Las fuerzas de derechas de esta capital han celebrado una reunión a fin de organizar un frente único que combata en las próximas elecciones.

En este grupo de derechas de Zaragoza se hallan representados todos los partidos de derechas, incluso los de ideas más aljadas y contrarias, tales como el jaimismo, el conservadurismo en sus distintos aspectos, la Unión Monárquica Nacional, clervismo, etc.

Berenguer

El general Berenguer se encuentra mejorado.

A las cinco y media de la tarde habrá consejo en el ministerio del Ejército.

Después de comer salió Berenguer a pasear acompañado de su hijo.

Regresó a las cinco menos cuarto. Dijo que estaba mejor.

El consejo se había adelantado media hora porque Matos marcha a Barcelona.

Consejo

Poco después llegó el ministro de Marina:

—Vengo hasta sin cartera, dijo. —Viene V. de oyeñ? —O de pirante.

Tormo dijo que la lesión le produce agudos dolores y grandes molestias.

Estrada dijo que se ocuparía de la crisis agrícola de Andalucía, cree que se concederá un crédito extraordinario para remediarla.

Los demás ministros no dijeron nada y el consejo quedó reunido a las cinco de la tarde.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del Darmeoa diríjase al apartado 31.

Electoral

Palma de Mallorca.—Las agrupaciones políticas han entrado en un período de actividad precursor de las elecciones.

Los jefes liberales se han dedicado a visitar a comerciantes e industriales, invitándoles a engrosar sus filas.

Los amigos de Cambó han organizado comités locales en las principales poblaciones.

La directiva del partido maurista, después de siete años de inacción completa, declara hallarse dispuesta a continuar la acción política como fuerza conservadora, pero sin reconocer otra jefatura que la propia, aunque propagando la unión electoral de todas las fuerzas monárquicas.

Gijón.—Con la proximidad de las elecciones coincide la actividad de las derechas monárquicas, que han constituido un bloque para ir a las elecciones.

Han designado candidato por Gijón al conocido financiero don Ismael Figaredo.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

Han iniciado los trabajos preliminares. Se tiene la impresión de que las izquierdas no irán a la lucha.

Barcelona Boda

Procedente de Madrid, llegarán mañana a esta el ministro de la Gobernación.

Le acompañará el Duque del Infantado.

Este será padrino de boda de don Luis Foronda el cual contraerá matrimonio con la señorita María Josefa Sentmenat.

Vista En el cuartel de Dragones de Santiago se ha visto hoy la causa instruida contra el palseño Juan Márquez por el delito de falsedad en documento oficial.

El fiscal pide se le condene a tres años de reclusión y el defensor solicita la absolución.

Sumario El juzgado de guardia ha entregado al distrito de la Lonja las diligencias practicadas con motivo de la detención de 23 delegados de la Confederación Nacional del Trabajo, cuando celebraban reunión clandestina en el casino republicano de la calle Lladó.

Al ser detenido estaba en el uso de la palabra Santiago Bilbao que los preside.

Miscelánea

Incendio de un manicomio Logroño.—A primera hora de la tarde se declaró un incendio en el pabellón de Beneficencia destinado a dementes varones.

La densa humareda hizo suponer una catástrofe.

Acudieron los bomberos y fuerzas de infantería, que secaron las camas de los enfermos y abrieron un boquete en la tapia por donde salieron a los locos que se hallaban en el jardín.

Las pérdidas son importantes.

Balompié San Sebastián.—En Irún se ha jugado un partido de campeonato de Liga entre el Real Irún y el Real Madrid, que quedaron empatados a uno.

AGUA DESTILADA Destilería de LA CONSTANCIA, S. A., Carretera del B. I. I. y Reloj 1. Teléfonos, 2706 y 2558. CORDOBA.

LA CRUZ DEL CAMPO Restaurant PLAZA DE CÁNOVAS Teléfono 1715 Plato del día para mañana 23: Lengua de ternera en salsa picante.

Francisco Viguera Zurbarán Corredor Colegiado de Comercio Vaca de Alfaro, 33 (Frente al Banco de España)

CASANA DENTISTA CORDOBA

**Por el mundo entero**

**Baterías PERIRIX**

Representante exclusivo para España:  
**JAIME SCHWAB**  
Los Madrazo, 20—MADRID



Corsés sobre medida. Fajas higiénicas para descenso, enfermedades del vientre, riñón y estómago descolgado.

APROBADAS POR LOS MÉDICOS

**Concepción, 18, principal**  
**CÓRDOBA**

**Aquí está su ejemplar Gratis**

**Plantas que CURAN**

Si aprecia Vd. su salud en lo que vale, debe Vd. tener en cuenta que medicarse con sustancias químicas es anti-natural. Se ha demostrado que, si las sustancias curativas que contienen las plantas se utilizan en estado natural sin separarlas de la misma planta, su inofensividad y eficacia es completa, porque el organismo humano sólo está capacitado para tolerar y asimilar íntegramente los productos naturales.

En el libro "La Medicina Vegetal" el Dr. Sabín explica y demuestra cómo el ABATE HAMON, gran conecedor de las propiedades curativas de las plantas, llegó a componer, basándose en este principio y después de largos años de ensayos y experiencias, VEINTE CURAS VEGETALES, de absoluta inofensividad, cuya fuerza curativa es extraordinariamente superior a cualquier otro medio.

Tenemos un ejemplar para Vd. que le enviaremos gratis y sin compromiso. Pídale hoy con el cupón al pie.

Señor Director de Laboratorios Botánicos y Marinos:  
Ronda de la Universidad, 6, Barcelona    Pelligros, 9, Madrid  
Sirvase enviarme un ejemplar gratis y sin compromiso del libro "La Medicina Vegetal".

Nombre..... Calle.....  
Ciudad..... Provincia.....

**Pastillas Bonald**

CLOROBOROSÓDICAS  
MENTOL Y COCAÍNA

Torres, garganta, preventivas de la gripe, cuarenta años de éxito

DEVENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD.

**VENDO** sombreros, gorras y botinas de las mejores marcas, más barato que nadie. También se arreglan sombreros por muy viejos que estén.

**Precios sin competencia**

¡Demonstración! Se le comprará prácticamente en SOMBREROS PARDILLA CRESPO.—Plaza de Cánovas (antes Tendillas).—Teléfono 2845.

**D**nero ahorrará  
**I**mejorable resultado obtendrá  
**E**n todo cuanto compre en esta casa,  
**G**orras, sombreros, botinas,  
**O**bserva nuestro sistema:

**R**educir beneficios, aumentar ventas  
**U**tilidad máxima, calidad máxima,  
**I**menso surtido.  
**Z**unbo precios inverosímiles.

**Razón y Fe**

REVISTA QUINCENAL

Filosofía :: Literatura :: Ciencias  
Bibliografía  
Suscripción:  
Apartado, 8.881  
Madrid

Para suscripciones a la redacción del DEFENSOR, Ambrosio de Morales 8, Córdoba.

«NOTAS CORDOBESAS»

La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del Diario de Córdoba y el autor de «Notas Cordobesas», don Ricardo de Montis.

NUESTRO  
TELÉFONO AUTOMÁTICO ES EL  
Núm 2614



PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE BARCELONA

Cada año publica 52 números. De 2.000 a 2.500 páginas; de ellas, cerca de 1.000 en papel «couche», 2.000 grabados, como mínimo, de los sucesos de actualidad mundial, y reproducciones artísticas de las obras maestras antiguas y modernas.

Do novelas en folletín encuadernable.

PRECIO DE SUSCRIPCION:  
Año, 25 ptas.; semestre, 13 ptas.; trimestre, 7 ptas.

SI NO ES USTED suscriptor y antes de suscribirse desea conocer esta gran revista, no pierda tiempo.

ESCRIBA HOY MISMO A LA EDITORIAL LA HORMIGA DE ORO, S. A. Apartado, 28, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso, un número de muestra.

**Revista Mariana**

PUBLICACIÓN MENSUAL  
DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN  
A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:  
Ambrosio Morales, 6  
Córdoba

Suscripción:  
Dispropaganda, 4 pesetas el año  
Corriente, 5 pesetas.

Suscriptores protectores: A voluntad.

**TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO**

**Compañía Trasatlántica**

**SERVICIOS DIRECTOS**

**Línea a Cuba-Méjico**

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pacífico**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

**Línea a Filipinas y puertos de China, Japón y Corea**

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

**Línea a la Argentina**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

**Línea a New-York, Cuba y Méjico**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

**Línea a Fernando Póo**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de Escala de esta línea.



**LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL**

Compañía de Seguros Reunidos

Capital Social 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre Vida.—Seguros contra incendios

Seguros de Vales.—Seguros contra Accidentes

del Trabajo y Responsabilidad Civil

Seguros Marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Plaza de Cánovas, esquina a Victoriano Rivera

Edificio propiedad de la Compañía

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

Trimestre . . . . . Ptas. 6  
Año . . . . . 24

**EL DEFENSOR DE CÓRDOBA**

Número suelto, . 10 céntimos  
Atrasado . . . 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

**Tarifa de Anuncios**

**EN PRIMERA PLANA**

Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'80. En la sección religiosa, 0'60.

**EN SEGUNDA PLANA**

Artículos industriales, gacetas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilet, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

**EN TERCERA PLANA**

Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio cotidiano, 0'30.

**EN CUARTA PLANA**

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos. Cuando el anunciante alija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 25 por 100 sobre el precio de tarifa.

**Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios**

Modelo	Elencorrenos en centímetros	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	OBSERVACIONES
1	5 por 6 1/2	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajando un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 por 6 1/2	10	20	35, 40, 50	
3	9 por 13	15	50	60, 80, 100	
4	13 por 13	30	60	70, 80, 125	
5	9 por 20	50	100	125, 150, 175	
6	13 por 20	75	125	150, 175, 200	
7	13 por 27	100	150	175, 200, 300	
8	13 por 27	125	175	200, 250, 400	
9	20 por 27	200	250	325, 400, 500	
10	20 por 41	300	500	600, 750	
11	54 por 41	600	750	1.000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacetas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entendiendo cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda y tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 60.



**Ferro-Quina Bisleri**

Tónica eficaz, aperitivo e higiénico

Preparado por: **JUAN MARTIN**, S.A. S. A.  
**MADRID**